

Годъ XXXIX.

Среда, 3-го марта.

1876 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются
напечатанія и частные объявленія.



№

16

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть офиціальная. О прибытии г. начальника губерніи.—Дѣйствія Правительства.—Высочайшія повелѣнія. Указы правительства сената. Министерскія распоряженія.—Движеніе по государственной службѣ: Определение, перемѣщеніе и увольненіе.—Овѣялки. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Новая Ладога.—Олонецкая лѣтопись: Молебствіе. Приношенія въ Олонецкій естественно-промышленный и историко-этнографический музей. Отчеты попечительныхъ комитетовъ призрѣній бѣдныхъ. Вознесенская пристань. Заговоры и слова, по рукописи XVIII вѣка.—Иностранныя извѣстія: Телеграммы.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Г. Начальникъ Олонецкой губерніи, тайный советникъ Г. Григорьевъ, возвратясь 27 февраля изъ С.-Петербурга, вступилъ въ управление губернію.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 16:

№ 184.—1876 года декабря 27-го.—Высочайше утвержденное положеніе с.-петербургскаго присутствія опекунскаго совѣта. — О принятіи сиротскаго дома, учреждаемаго почетною гражданкою Борисовою въ Городѣ Корчевѣ подъ Высочайшее покровительство Государыни Императрицы и о причисленіи она го къ вѣдомству Императрицы Марии.

№ 185.—1876 года января 14-го.—Высочайше повелѣніе. — О рисункѣ форменной фуражки для гражданскихъ чиновъ.

№ 186.—1876 года января 23-го.—Высочайше повелѣніе. — О наименованіи одной изъ улицъ въ городѣ Керчи Сининскою.

№ 187.—1876 года января 23-го.—Высочайше повелѣніе.—О продолженіи дѣйствія правилъ о ввозѣ иностраннѣхъ крѣпкихъ напитковъ въ Приморскую, Амурскую и Забайкальскую области, Восточной Сибири, на навигацію 1876 года.

№ 188.—1876 года января 26-го.—Высочайше повелѣніе.—О предоставлѣніи Императорскому обществу сельского хозяйства южной Россіи права учредить, для награжденія экспонентовъ на выставкахъ сельскихъ произведеній, особая медали.

№ 189.—1876 года февраля 6-го.—Высочайше повелѣніе. — Относительно празднованія юбилеевъ.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлѣніи получены указы правительства сената.

1) Отъ 16-го февраля. Съ приложеніемъ международной метрической конвенціи, заключенной въ Парижѣ 8-го (20-го) мая 1875 г.

2) Отъ 16-го февраля. О введеніи вице-губернатора въ число членовъ губернскаго или областнаго по воинской повинности пристава.

Означенные указы напечатаны въ № 16 „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“.

МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляръ департамента неокладныхъ сборовъ казеннымъ палатамъ.

(Отъ 10-го февраля 1876 г. № 559).

Въ разрѣшеніе представленія казенной палаты отъ 15-го минувшаго января за № 198, департаментъ неокладныхъ сборовъ даетъ знать:

1. Особая комисія для разсмотрѣнія во-

просовъ, возникающихъ при примѣнѣніи устава о гербовомъ сборѣ 17-го апрѣля 1874 года, по обсужденіи вопроса о примѣнѣніи гербового устава къ прошеніямъ и довѣреностямъ о выдачѣ пенсій, содержанія и т. п., подаваемыми наслѣдниками лицъ, заслужившихъ пенсію и содержаніе, нашла: по п. 1 ст. 52 герб. уст., отъ гербового сбора освобождены прошенія о выдачѣ заслуженного содержанія или пенсіи, а по п. 2 той же статьи отъ сбора освобождены довѣренности на получение содержанія, наградъ, пенсій, пособій и другихъ суммъ, пред назначенныхъ къ выдаче по службѣ должностнымъ лицамъ гражданскимъ, военнымъ и морскимъ, равно какъ вдовамъ и сиротамъ ихъ. Такъ какъ въ текстѣ пп. 1 и 2 ст. 52 не оговорено, что поминутныя въ оныхъ прошеніяхъ и довѣренности освобождаются отъ сбора, лишь тогда, когда прошенія подаются и довѣренности выдаются тѣми самими лицами, которые заслужили содержаніе или пенсію, или которымъ предназначены къ выдачѣ содержаніе, награды, пенсіи, пособія и другія по службѣ суммы, то и непредставляется оснований къ неосвобожденію отъ гербового сбора поминутныхъ прошеній и довѣренностей въ тѣхъ случаяхъ, когда за смертью тѣхъ лицъ, коимъ следовали къ выдачѣ по службѣ содержаніе, пособіе, пенсія, награда или другая сумма, прошенія о выдачѣ и довѣренности на получение исходя отъ законныхъ наслѣдниковъ означенныхъ лицъ. На основаніи этихъ соображеній, комисія журналомъ, утвержденнымъ 7-го сего февраля г. министромъ финансовыхъ, положила, что прошенія о выдачѣ заслуженного содержанія или пенсіи и довѣренности на получение содержанія, наградъ, пенсій, пособій и другихъ суммъ, пред назначенныхъ къ выдаче по службѣ должностнымъ лицамъ, равно какъ

и вѣдомство и спротивъ ихъ, свободны отъ гербового сбора и тогда, когда за смертью лицъ, кои заслужили содержаніе, пенсію, пособіе, награду или другую предназначенню къ выдачѣ по службѣ сумму, таковыя прошения подаются, а довѣренности выдаются законными наследниками упомянутыхъ лицъ.

2. Соединенное присутствіе государственаго совѣта, при разсмотрѣніи ст. 6-й проекта новаго гербового устава, по которой предположено было установить, чтобы копіи съ документовъ и приложенийъ подлежали гербовому сбору за каждый документъ отдельно, по числу заключающихся въ немъ листовъ, нашло, что въ действующихъ узаконеніяхъ не существуетъ запрещенія писать несколько копій на одномъ листѣ и установление подобнаго ограничения было бы неудобнымъ для частныхъ лицъ, а потому и безцелезно было бы вводить въ проектъ гербового устава правило, которое, не обѣща сколько нибудь значительныхъ выгодъ для казны, повлекло бы на практикѣ большии, въ некоторыхъ случаяхъ, затрудненія. Согласно сему изъ редакціи ст. 6 гербового устава исключено правило объ обложкѣ копій гербовымъ сборомъ за каждый документъ отдельно; а за сихъ копій съ нѣсколькихъ документовъ, писанныхъ на одномъ и томъ же листѣ, подлежать оплатѣ 40 коп. сборомъ не по числу документовъ, а по числу листовъ на которыхъ написаны копіи. Согласно сему копіи съ нѣсколькихъ приложенийъ могутъ быть написаны на одномъ и томъ же листѣ, оплаченныи 40 коп. гербовымъ сборомъ.

Движеніе по государственной службѣ.

СОРЕДДЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По горному вѣдомству.

Приказомъ по горному вѣдомству, 21 января, назначенъ: управляющій Суоярвскимъ заводомъ, горный инженеръ, надворный советникъ Вейденбаумъ—помощникомъ горнаго начальника Олонецкихъ заводовъ, съ 19 декабря 1875 года.

По II округу путей сообщенія.

Приказомъ по министерству путей сообщенія, 13 февраля, назначенъ со столиціи въ распоряженіи правленія II округа, прикомандированный для занятій къ техническо-инспекторскому комитету шоссейныхъ и водяныхъ сообщеній, инженеръ, коллежский советникъ Эйдригевичъ—членомъ извѣдженіо-описной комиссіи, съ оставленіемъ

емъ въ распоряженіи правленія II округа и при комитете; состоящий по министерству сверхштатнымъ инженеромъ, безъ содержанія, инженеръ, коллежский секретарь Маевскій—начальникомъ 8 дистанціи II отдѣленія II округа.

По вѣдомству казенной палаты.

Лодейнопольскій уѣздный казначей надворный советникъ Троицкій, согласно его прошенію уволенъ въ отпускъ въ городъ Петрозаводскъ, срокомъ на одинъ мѣсяцъ.

По управлению государственными имуществами.

Экзекуторъ и архиваріусъ управления, коллежскій ассесоръ Устьвольскій, согласно его прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ, уволенъ отъ службы въ отставку съ 24-го февраля.

Объявленія.

Объ утерянныхъ документахъ.

Въѣдствіе отношенія Оятлійского уѣзднаго полицейскаго управлениа отъ 7 января сего года за № 34, Каргопольскимъ полицейскимъ управлениемъ 13 января 1876 года за № 262, было выдано проходное свидѣтельство до города Пскова, крестьянамъ Псковской губерніи и уѣзда, Видлицкой волости, деревни Чилгиловки, Степану Матвѣеву 22 и Семену Матвѣеву 19 лѣтъ, призывающимъ къ исполненію воинской повинности. Нынѣ Псковское уѣздное полицейское управление, отъ 4-го февраля за № 626, уведомило, что проходное свидѣтельство крестьянамъ Матвѣевымъ утеряно; о розысканіи означеннаго проходного свидѣтельства и считаніи его недѣйствительнымъ, симъ публикуется.

— Лодейнопольское полицейское управление публикуетъ о розысканіи утраченного указа объ отставкѣ за № 25, отставнаго рядового Платона Прокофьевъ, служившаго въ 103 пехотномъ Петрозаводскомъ полку.

— Лодейнопольское полицейское управление публикуетъ о розысканіи билета, безсрочно-отпускного квартирмейстера 6 флотскаго экипажа фрегата адмиралъ Грейсъ-Исаака Хардамова на безсрочный отпускъ, выданнаго 28 декабря 1873 года за № 3804.

Розыски.

Лодейнопольское полицейское управление публикуетъ о розысканіи, безсрочно-отпуск-

наго матроса 1 ст. 6 флотскаго экипажа Аввакума Петрова, отлучившаго съ места жительства безъ разрѣшенія полиціи.

О пропавшихъ билетахъ.

Надворный советникъ Иванъ Васильевичъ Городищевъ, 24 февраля, заявилъ Петрозаводской полиціи, что 27-го мая 1875 года, куплены были имъ въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ Юнкера, два билета 1-го внутренняго съ выигрышами займа за № 16, №№ серій 18,813 и 18,820; билеты эти, вмѣстѣ съ другими бумагами, хранились у него въ квартирѣ на письменномъ столѣ, и мѣсяцъ тому назадъ, перебирая бумаги, онъ видѣлъ ихъ на столѣ; затѣмъ 20 февраля, разбирая снова лежавшія на столѣ бумаги, онъ уже не нашелъ билетовъ, и по произведенію имъ тщательному розыску во всей квартирѣ, означенныхъ билетовъ не оказалось; подозрѣнія въ похищеніи ихъ онъ ни на кого заявить не можетъ.

Петрозаводское городское полицейское управление, о розысканіи означенныхъ билетовъ симъ публикуетъ.

Продажа имѣній.

1876 года апрѣля 26 дня, въ присутствіи Кадниковскаго уѣзднаго полицейскаго управлениа, назначенъ торгъ съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу недвижимаго имѣнія, состоящаго въ Вологодскомъ уѣздѣ, 1 стана, въ дер. Аристовѣ, при коей состоитъ земли: подъ поселенiemъ 600 саж., пашни 3 дес. 1,290 саж., сѣнокоса 4 дес., неудобной 1,200 саж. и въ пустошь Барановѣ пашни 1 дес. 1,200 саж., сѣнокоса 3 дес. 1,800 саж., единственною владѣніемъ, а всего 13 дес. 1,200 саж., которая поступила въ надѣль временно-обязанныхъ крестьянъ, коихъ во дер. Аристовѣ состоятъ четыре душевыхъ надѣла, принадлежащіе вдовѣ Марѣ Николаевѣ Пасынковой. Имѣніе это оценено въ 319 руб. и продается за пеплата по поручительству въ подрядѣ постройки Даниловскаго бетрота 1,717 руб. 62 $\frac{3}{4}$ коп. Желающіе купить означенное имѣніе имѣютъ явиться въ полицейское управление, где могутъ рассматривать опись и бумаги, до продажи относящіяся.

Вице-губернаторъ Стражевскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Придворные извѣстія. 21-го февраля, въ Малой церкви Зимнаго Дворца сподобились пріобщиться св. Христовыхъ Таинъ: Ея Величество Государыня Императрица, Ихъ Императорскія Высочества: Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Государыня Цесаревна и Великие Князья: Владимиръ, Сергій и Павелъ Александровичи.

— Разводъ войскъ. Въ воскресенье, 22 февраля, въ часъ дня, въ манежѣ инженернаго замка, въ Высочайшемъ Государіи Императора присутствіи, происходилъ разводъ съ церемоніей отъ лейбъ-гвардіи московскаго полка.

— Присоединеніе Кокана. Въ № 37-мъ „Прав. Вѣстника“ было сообщено о движении нашихъ отрядовъ къ городу Кокану и о томъ, что вслѣдъ по пути къ столицѣ ханства, войска были восторженно встрѣчены народомъ. Изъ телеграммъ съ театра военныхъ дѣйствій видно, что населеніе ликовало, видя движенія нашихъ войскъ въ направлении къ столицѣ, предугадывая въ этомъ лучшее для себя будущее. 8-го февраля городъ Коканъ былъ занятъ безъ боя отрядомъ генераль-маіора Скобелева, который, въ виду двусмысленного поведенія Насръ-единъ-хана, вынужденъ былъ отправить его въ Ташкентъ, гдѣ онъ и нынѣ пока еще находится.

Для устройства и приведенія въ порядокъ дѣлъ въ ханствѣ, временно исправляющей должность главнаго начальника Туркестанскаго края, генераль-дѣтентантъ Колпаковский, отправился изъ Ташкента въ Коканъ, гдѣ, какъ сообщается нынѣ въ „Русскомъ Инвалидѣ“, на основаніи предварительно испрошеннаго Высочайшаго новеллія, лично объявилъ народу о принятіи его въ россійское подданство. 18-го февраля, на канунѣ для восшествія Государя Императора на Престоль, представители разныхъ народностей Коканскаго ханства просили генерала Колпаковскаго повернуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества ихъ вѣрноподданическую благодарность за принятие ихъ въ подданство Россіи и за дарованіе имъ законовъ, ограждающихъ ихъ религіозныя, семейныя и имущественныя права.

Открытие зимней каюта-кампаниіи. Въ „Кроншт. Вѣсти“ пишутъ: Открытие зимней

каюта-кампаниіи послѣдовало въ два часа пополудни, въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ Августійшаго Шефа Великаго Князя Генераль-Адмирала Константина Николаевича и командира экипажа Великаго Князя Алексея Александровича. За завтракомъ, благосклонно принятымъ Высочими гостями, послѣ тоста за драгоценное здоровье Государя Императора, Великому Князю Алексею Александровичу было предложено тостъ за Августійшаго Шефа гвардейского экипажа. Тогда Его Императорское Высочество Генераль-Адмиралъ, обратился къ присутствующимъ съ слѣдующими милостивыми словами: „Когда я узналъ объ учрежденіи зимней каюта-кампаниіи нашего экипажа, то мнѣ это было такъ приятно, что я самъ высказалъ желаніе присутствовать при открытии ея и душевно радъ, что могъ исполнить это. Желаю, чтобы она на берегу, въ зимніе мѣсяцы, такъ же бы сближала общество, какъ это бываетъ на судахъ, что составляетъ неотъемлемую принадлежность каждой каюта-кампаниіи и чѣмъ мы имѣемъ полное право гордиться; учрежденіе это находитъ болѣе полезнымъ, что самое расположение экипажа въ столицѣ затруднило соединеніе морской семьи. Плю здоровье того, кому принадлежитъ мысль объ учрежденіи каюта-кампаниіи и исполненіе ея — плю здоровье Вашего Высочества, плю здоровье всѣхъ офицеровъ экипажа, начиная съ Васъ, какъ командира, и кончая послѣднимъ мичманомъ. Помогай вамъ Богъ!“ Затѣмъ Великий Князь Алексѣй Александровичъ предложилъ тостъ за нового управляющаго морскимъ министерствомъ, Степана Степановича Лесовскаго, обративъ вниманіе на то, что первый бокалъ за его здоровье, на его новомъ постѣ, пить въ каюта-кампаниіи гвардейского экипажа. Степанъ Степановичъ, въ отвѣтъ на это, сказалъ слѣдующее: „Господи! Позвольте предложить тостъ за цѣнителя заслугъ нашихъ, которому угодно было оцѣнить мои заслуги гораздо выше того, что онѣ стоять; господа, я предлагаю здоровье возлюбленнаго Шефа гвардейского экипажа и наин обожаемаго Генераль-Адмирала“. Послѣ этого, имъ же былъ предложенъ тостъ за славнаго командира фрегата „Свѣтлана“. Во время завтрака, Его Императорское Высочество Великий Князь Генераль-Адмиралъ изволилъ милостиво разговаривать съ присутствующими, вспоминая свою службу на судахъ гвардейского экипажа. При отѣздѣ Его Императорскаго Высочества Генераль-Адмирала, ему угодно было поздороваться съ своею ротою, выстроеною въ полномъ составѣ передъ казармами. Августійшій командиръ экипажа, по отѣздѣ Генераль-Адмирала, еще долгое время оставался въ каюта-кампаниіи, разстался съ офицерами съ слѣ-

дующими незабываемыми для гвардейского экипажа словами: „Господа! Кончимте нашъ праздникъ такъ, какъ всегда кончали гвардейский экипажъ, къ которому я принадлежу всею своею душой, форму которого я ношу со дня рождения, желаю увереть въ ней. Господа, за здоровье Государя Императора и за честь русского флага. Ура!“

— О приѣздѣ итальянскаго принца. Изъ достовѣрныхъ источниковъ, Слѣд. Вѣд., сообщаютъ, что дѣтомъ текущаго года прибудутъ въ Россію наслѣдникъ итальянскій Губертъ съ супругою, принцессою Маргаритою Савойскою. Приѣздъ августійшей молодой четы посыпется въ конецъ юла или первыхъ числахъ іюля и пребываніе ее въ Россіи будетъ довольно продолжительное, такъ какъ принцъ Губертъ и принцесса Маргарита намѣреваются посѣтить не только Петербургъ, но и Москву.

— О приѣздѣ персидскаго принца. Въ Слѣд. Вѣд., передаютъ, что въ послѣднихъ числахъ марта прибудетъ сюда наслѣдникъ персидскаго престола, принцъ Мудъя-фаръ-Эддинъ, старшій сынъ шаха, предпринимающій путешествіе по Европѣ съ специальнѣ образовательной целью. Персидскій принцъ будетъ путешествовать въ сопровожденіи немногихъ лицъ.

— О. В. Эссенѣ. С.-Петербургскія Вѣдомости передаютъ слѣдующія біографическія свѣдѣнія о покойномъ товарищѣ министра юстиціи, статсъ-секретарѣ О. В. Эссенѣ. Окончивъ, въ 1849 году, курсъ въ училищѣ правовѣдѣнія, онъ поступилъ на службу въ Сенатъ, который оставилъ лишь на короткое время для завѣдыванія гражданскимъ отдѣленіемъ министерства юстиціи. Въ началѣ шестидесятыхъ годовъ, онъ снова вернулся въ этотъ разсадникъ русскихъ юристовъ-практиковъ и, въ должности оберъ-прокурора, сначала 3-го, а потомъ 1-го департамента, оставался до вступленія въ управление Департаментомъ министерства юстиціи. Въ это время покойный участвовалъ самимъ дѣятельнымъ образомъ въ трудахъ комиссіи по начертанію судебнѣхъ уставовъ 1864 года. Въ это же время, въ должностіи оберъ-прокурора 1-го департамента, онъ много содѣйствовалъ разъясненію и приложенію къ жизни новыхъ земскихъ учрежденій. Переѣхавъ въ департаментъ министерства юстиціи и сдѣлавшись въ послѣдствіи товарищемъ министра, О. В. Эссенѣ предался, со свойственнымъ ему неутомимымъ трудолюбіемъ, своей новой дѣятельности. Не говоря громкихъ словъ о святости судебнѣхъ уставовъ, онъ былъ всегда ихъ искреннимъ защитникомъ, хотя и не считалъ всѣ ихъ части бе-

заседание свободных отъ некоторыхъ наизъяніхъ во вской большой и новой законодательной работе недостатковъ.

НОВАЯ ЛАДОРА. Съездъ законоучителей. Въ „Гол.“ сообщаютъ, изъ Ладоги, что тамъ 9-го февраля, въ присутствіи директора и инспектора народныхъ училищъ петербургской губерніи, состоялось открытие съезда законоучителей народныхъ училищъ всего уѣзда. Съездъ этотъ, учрежденный на средства уѣздного земства, имѣть цѣлью улучшеніе преподаванія закона Божія въ начальныхъ школахъ уѣзда. Къ участію въ съездѣ, съ правомъ голоса, кроме священниковъ, допускаются и тѣ изъ народныхъ учителей, которые, по образованію своему, имѣютъ право преподавать законъ Божій въ народныхъ школахъ. Ко времени открытия, на съездѣ прибыло 14 законоучителей, изъ числа которыхъ 1 учитель, окончившій курсъ въ духовной семинаріи. Предсѣдателемъ съезда избранъ законоучитель новоладожскаго училища, священникъ Н. Велицкій. На основаніи разрешенія духовнаго начальства и министра народнаго просвѣщенія, каждый изъ членовъ можетъ вносить предложения и вопросы свои на обсужденіе; но новоладожскій училищный съездъ просилъ съездъ, чтобы въ ряду разрѣшаемыхъ имъ вопросовъ были предложены на обсужденіе слѣдующіе: 1) Методы при обученіи молитвамъ и священной исторіи. 2) Приблизительное распределеніе на трехгодичный курсъ программы по закону Божію, опредѣленной правилами для испытанія лицъ, желающихъ воспользоваться льготой согласно пар. 4-го ст. 66-й устава о воинской повинности. 3) Число часовъ и уроковъ въ недѣлю, необходимыхъ для прохожденія курса въ каждомъ изъ 3-хъ отдѣлений народной школы. 4) Въ чемъ должны состоять и въ какомъ количествѣ даваться письменныя работы по закону Божію? 5) Съ какого времени начинать обученіе закону Божію въ младшемъ отдѣлении? 6) Какъ употреблять вести занятія по закону Божію: одновременно ли съ 3-ми отдѣленіями, или съ 2-мя или съ каждымъ порозы? 7) Списокъ руководства по закону Божію, необходимыхъ для учащихъ и учащихся въ каждой школѣ. 8) Списокъ пособій. 9) Чѣмъ, кроме класснаго обучения, законоучитель, какъ преподаватель, можетъ способствовать упроченію въ дѣтяхъ религиозно-нравственнаго направления? 10) Въ чёмъ возможно и желательно содѣйствие учителей и учителей въ усвоенію курса закона Божія, преподаванія законоучителямъ? Занятія съезда будутъ продолжаться три дня.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Молебствіе. 26 февраля, въ высокоторжественный день рождения Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Александра Александровича, въ каѳедральномъ Богочесепскомъ соборѣ, послѣ божественной литургіи, принесено было благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долголетіи всего Императорскаго Дома. Торжественное богослуженіе отправлялось преосвященіемъ Іоанна, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборій, въ присутствіи исправляющаго должность начальника губерніи, г. вице-губернатора, прочихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословій. Предъ окончаніемъ литургіи, законоучителемъ губернскай гимназіи, священникомъ Н. И. Казанскимъ, произнесено назидательное слово.

Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

Приношенія въ Олонецкій естественно-промышленный и историко-этнографический музей. Для устраиваемаго при губернскомъ статистическомъ комитетѣ музея поступили слѣдующія приношенія:

- 1) Отъ д. члена комитета Н. А. Ханенева—охотничья винтовка старого времени, съ формою для литья пули.
- 2) Отъ д. члена комитета Н. И. Чаплинскаго—книга „Товарищъ разумный и замысловатый“, печатанная въ С.-Петербургѣ въ 1764 году.
- 3) Отъ учителя Петрозаводскаго духовнаго училища Малиновскаго—рукопись XVIII вѣка, содержащая сборникъ заговоровъ.

Предсѣдатель комитета начальникъ губерніи, довода объ этомъ до всеобщаго съѣданія, считаетъ долгомъ выразить жертвователямъ душевную благодарность за сѣѧнія ими приношенія.

Отчеты попечительныхъ комитетовъ при зрѣніи бѣдныхъ, за 1875 годъ.

1. Петрозаводскъ.

Комитетъ призрѣнія бѣдныхъ учрежденъ въ г. Петрозаводскѣ 25 июня 1837 года, на основаніи Высочайше утвержденныхъ правилъ, для раздачи денежныхъ пособій бѣднымъ и престарѣлымъ mestнымъ интеллигентамъ, канибаламъ, ложервованнымъ, неизѣстимъ благотворителемъ, купцомъ Прилуки-

нымъ и купеческою девицей Прасковьею Анашевою.

Къ 1875 году въ комитетѣ оставалось суммъ:

въ 8 банковыхъ билетахъ	37189 р.	—
наличными деньгами	367	72 $\frac{1}{4}$

Итого 37556 72 $\frac{1}{4}$

въ 1875 г. поступило	0	—
съ капитала	1487 р.	56 к.
Всего въ приходѣ	39044	28 $\frac{1}{4}$

Въ 1875 г. израсходовано:

въ пособіе бѣднымъ	902	—
на погребеніе умершихъ	10	1
отослано въ Олонецкую губернскую земскую управу % на капиталъ	500	—
на заготовку бланковъ	22	—

Итого 1434 1

Затѣмъ осталось къ 1876 году:

8 билетовъ госуд. банка	37189 р.	—
наличными деньгами	421	27 $\frac{1}{4}$

Итого 37610 27 $\frac{1}{4}$

Къ 1875 г. находилось въ призрѣніи комитета бѣдныхъ:

жителей города	56	112
жителей уѣзда	136	236

Въ 1875 г. вновь принято:

жителей города	3	7
жителей уѣзда	—	—

Въ 1875 г. выбыло:

жителей города	11	21
жителей уѣзда	28	28

Затѣмъ осталось къ 1876 году:

жителей города	48	98
жителей уѣзда	108	208

Итого 156	306	
въ томъ числѣ взрослыхъ	18	160
малолѣтнихъ	138	146

II. Олонега.

Въ г. Олонѣ, съ Высочайшаго созволенія, открыта, 6 апреля 1854 года, богадельня, для призрѣнія въ ней бѣднѣшихъ гражданъ города и другихъ лицъ, неимѣющихъ средствъ къ пропитанію и пищевыхъ, во сидѣніи своимъ, снискивать себѣ содержаніе собственными трудами. Непрерывнѣмъ источникомъ богадельни служить капиталъ, по жертвованіи съ сюю целью благотворителями и хранящіемъ въ государственномъ

банкъ для приращенія процентами, которые обращаются какъ на содержаніе богадѣльни, такъ и на пособіе призрѣваемымъ комитетомъ вѣнъ ея. Кромѣ того, къ средствамъ вспоможенія присоединяются доходы съ двухъ домовъ, принадлежащихъ комитету.

Къ 1875 году оставалось суммъ:

бумажными билетами	36703 р. —	к.
наличными деньгами	380	76
Итого	37083	76

Въ 1875 г. поступило:

изъ земской управы, за помѣщеніе въ домъ комитета больницы	198 р. 14 к.	
изъ казначейства процентъ на капиталъ	1478 12	
изъ городской думы, за паемъ помѣщенія въ зданіи комитета	120	
отъ мироваго суды, за помѣщеніе камеры въ домъ комитета	75	
Итого	1871	26

Всего съ остаточными 38955 р. 2 к.

Въ 1875 г. израсходовано:

на содержаніе призрѣваемыхъ въ богадѣльни	1144 88	
на заготовку одежды и обуви	77 20	
на паемъ прислуги	120 96	
на лечение призрѣваемыхъ	1 82	
на погребеніе умершихъ священнику за требоисправленіе	7 98	
на починку мебели и посуды	4 30	
на отопленіе	59 2	
на освѣщеніе	40 37	
за набивку погреба, очистку ретирадъ и др.	30 82	
на мелочіе расходы	30 75	
на ремонтъ домовъ	182 24	
на уплату казеннаго налога за дома	46 64	
на застрахованіе домовъ	88 95	
на исправленіе дороги противъ домовъ	1 70	
на фабрикоиздѣліе по комитету	73 60	
выдано пособія призрѣваемымъ въ богадѣльни	14 14	
Итого	1947	23

Осталось къ 1876 году:

бумажными билетами	36703 р. —	к.
наличными деньгами	304	79
Итого	37007	79

Въ теченіе года содержалось въ богадѣльни 30 человѣкъ; пособіе выдавалось двумъ лицамъ, ежемѣсячно отъ 50 к. до 1 р. 50 к.

III. Повѣнца.

Комитетъ въ г. Повѣнѣ учрежденъ, на основаніи Высочайше утвержденныхъ правилъ, въ 1838 году, для раздачи пособій бѣднымъ и престарѣлымъ мѣстнымъ жителямъ, изъ процентовъ съ капитала (50 т. р.), нажертованного неизвѣстнымъ благотворителемъ.

Къ 1 января 1875 г. оставалось суммъ въ вѣдѣніи комитета:

два непрерывно доходные билеты и книжка госуд. банка	16425 р. —	
наличными деньгами	74 3/4 к.	
Поступило:		
% на капиталъ	651 40	
возвращено невыданныхъ пособій, за смертью бѣдныхъ	3 40	
высыпано изъ кружки	1 17	
Итого	17154	97 1/4

Въ 1875 г. израсходовано:

выдано пособій бѣднымъ	630 р. 70 к.	
за напечатаніе отчетовъ въ столичныхъ и губ.	12	
Вѣдѣніе	29	
на канцелярскіе материали	12	
Итого	651	99

Въ остаткѣ къ 1876 году:

два непрерывно доходные билеты	16285 р. —	
книжка государственного банка	140	
наличными деньгами	77 98 1/4 к.	
Итого	16502	98 1/4

Къ 1875 г. оставалось въ призрѣніи комитета бѣдныхъ:

жителей города	2 м. 14 ж.	
жителей уѣзда	63 97	
Итого	65	111
вновь поступило	7 7	
выбыло	2 11	
осталось къ 1876 г. жите-		
лей Повѣнца	3 10	
жителей уѣзда	67 97	
Итого	70	107

въ томъ числѣ: взрослыхъ 40 80
малолѣтнихъ 30 27

Вознесенская пристань. 10 января 1876 г. Бывшій начальникъ Вознесенской мѣстной команды поручикъ Николай Александровичъ Лапушкинъ, въ теченіи 1 1/2 лѣтъ посвящая безвозмездно свои труды на обученіе юношества сел. Намѣнныхъ-Песковъ и окрестныхъ деревень, также приникаль дѣятельное участіе въ возобновленіи и усовершенствованіи

здесь училища. Деятельность Н. А. спека-ла ему всеобщее уваженіе, и потому населеніе Вознесенской пристани съ особеннымъ сочувствіемъ провожало г. Лапушкина къ мѣсту новаго назначенія.

Узнавъ, что г. Лапушкинъ выѣдетъ изъ Вознесенска 10 января, мѣстные жители 8 числа къ 9 часамъ вечера собрались съ своими семействами въ квартиру П. С. Пронина, какъ болѣе просторную и удобную, куда письмомъ пригласили и г. Лапушкина, дабы всѣмъ вмѣстѣ выразить ему, глубоко прочувствованную ими къ нему благодарность. Въ 11 часовъ изъ честь г. Лапушкина былъ поданъ ужинъ, за которымъ присутствовало болѣе 60 человѣкъ; въ концѣ ужина виновникъ этого торжества произнесъ тостъ: „За здоровье возлюбленнаго нашего Монарха—Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Николаевича, даровавшаго свободу и посвящающаго неусыпные труды свои на благо и преуспѣяніе любимаго Имѣнъ варода! Да хранить Его Господь Богъ на многіе лѣта!“ Тостъ этотъ былъ встрѣченъ восторженныи, единодушнѣи, и долго неумолкающиъ „ура!“ Затѣмъ попечитель возобновленія г. Лапушкинъ, Вознесенского церковно-приходскаго училища, А. П. Зининъ сказалъ рѣчь слѣдующаго содержанія:

„Малостивый государь Николай Александрович! По слухаю вашего отъѣзда на мѣсто нового назначенія, мы собрались здѣсь, чтобы выразить вамъ глубоко прочувствованную пами благодарность за усиленное ваше содѣйствіе, оказанное нашему обществу въ народномъ обученіи. Просимъ вѣрить, что сожалѣніе наше по поводу вашего перенѣщенія самое искреннѣе; да и не можетъ оно быть инымъ въ виду оказанныхъ вами заслугъ въ дѣлѣ народнаго обученія на мѣстѣ. Извѣстны 70 гаишъ воспитанниковъ, оказанные въ полуторогодо-вый періодъ вашихъ безвозмездныхъ, по достойныхъ трудовъ въ мѣстномъ училищѣ, служать твердымъ основаніемъ для выраженія теперь памъ нашей признательности.

„Примите же отъ насъ достойно заслуженную вами признательность и, какъ скромное выраженіе нашей признательности, сберегите на память подносимые вами при этомъ золотые часы.“

При этомъ г. Лапушкину въ открытомъ футлярѣ торжественно были поднесены упомянутые часы. Ужинъ кончился далеко за полночь и вѣсъ присутствовавшіе, уходя домой, изъявили искреннѣе сожалѣніе о потерѣ такъ уважаемаго ими человѣка.

Видѣвшій.

Заговоры и слова, по рукописи XVIII вѣка.

(Продолженіе см. № 15).

III. Слова и заговоры отъ болѣзни вообще.

1) *Слова отъ грижи.* Во има Отца и Сына и Святаго Духа. Есть море-окіанъ; на томъ морѣ-окіанѣ есть островъ золотой; и на томъ золотомъ островѣ мужъ золотой; сидѣть мужъ золотой на своемъ золотомъ конѣ отъ постока и до запада, отъ сѣвера и до лѣта; и поднимается на небо на воздухѣ; и страститъ подъ себою землю и воду и людей худыхъ вѣдуна и вѣдунницу, колдуна и колдуниху. Се азъ рабъ Божій (м.) избиваю и исцѣлюю грыжу и щепоту и всякой недугѣ и всякую болѣзнь изъ сего раба Божія (м.) въ крѣжны и сучье и въ берега глубокіе. И какъ на сень свѣтъ утихли буйные вѣтры на синемъ морѣ, такъ бы утихла грыжа и щепота и всякой недугѣ и болѣзни у раба Божія (м.) и будь на рабѣ Божіемъ (м.) милость Божія, во вѣки вѣковъ, аминь.

2) *О томъ же.* Сіи слова отъ самаго Іисуса Христа и отъ Небесныхъ снамъ. отъ постоку и до западу, отъ лѣта и до сѣвера, отъ Адама и отъ Евы.—Есть на сень свѣтъ златое море, а въ томъ золотомъ морѣ златъ теремъ, а въ томъ золотомъ терему златая лѣстница, по той златой лѣстницѣ златой мужъ ходить; въ томъ теремѣ златая кроватъ, на той златой кровати златая перина, на той златой перинѣ златое изголовье. И ставаетъ златой мужъ со златой кровати, со златой перины и со златаго изголовья, емлетъ 39 ключей, и отмыкаеть 39 палатъ, и емлетъ 39 мечей и сѣчетъ грижу напущенную и родимную и пристрѣянную. Есть азъ морской глубинѣ китъ-рыба и прѣдаеть грыжу и болѣзнь у раба Божія (м.). Сіи слова наговариваю ни на часъ, ни на недѣлю, ни на мѣсяцъ, ни на годъ, а на вѣкъ человѣческой сему рабу Божіему (м.) на здравіе, а морю на славу, а мнѣ рабу Божію (м.) на память, во вѣки вѣковъ, аминь.

3) *Господи, благослови отче!* Небо синее, море синее! Есть въ томъ морѣ трость, выму трость,—уговорю кость, уйму болѣзнь и щепоту всякую у раба Божія (м.) изъ болищаго сердца, къ постоку и западу и къ сѣверу и къ лѣту, на всѣ на четыре стороны, на небесную ширину, отъ раба Божія (м.), мнѣ и присно и во вѣки вѣковъ, аминь.

4) *Сдуй буйный вѣтеръ.*—свѣй, свѣй медянную росу съ лиственіаго терека, и такъ сдуй съ раба Божія (м.) изъ его костей и изъ его жилья и изъ его суставовъ всю щепоту и всю болѣзнь.

5) *Есть въ морѣ камень,* въ той камени утица, въ той утицѣ яйцо, пригожается то яйцо ко всякому недугу человѣческому и къ уразу и щепотѣ, и пойдетъ отъ того яйца по всѣмъ суставамъ и по всѣмъ жиламъ человѣческимъ сему рабу Божію (м.) на здравіе, а морю на славу, а мнѣ на память.

6) *Есть море золотое,* въ томъ золотомъ морѣ золотой камень, въ той золотомъ каминѣ сидѣть златъ человѣкъ, у того златаго человѣка златъ лукъ въ рукахъ, у того златаго лука златая стрѣла, въ той златой стрѣлѣ вострѣлиль златаго тура, и въ томъ золотомъ турѣ доброе сало, пригожается то сало ко всякой пратчи и къ мертвѣй и живой и къ водянищу и къ лѣщему, и пойдетъ то доброе сало по всѣмъ суставамъ и по всѣмъ жиламъ человѣческимъ,—сему рабу Божію (м.) на здравіе, а морю на славу, а мнѣ на память.

7) *Господи, благослови, отче!* Есть море окіанъ, въ томъ морѣ окіанѣ святая баба Соломонида сидѣть на золотомъ стулѣ и придетъ шелковую кудель на золотое веретено, уговариваетъ чадоѣку рабу Божію (м.) уразъ и щепоту и всякую болѣзнь и портежъ и всякай недугъ, и возьметъ тотъ недугъ, и всякую портежную болѣзнь и щепоту у раба Божія (м.). И есть у той скитной бабы Соломониты золотая кроватъ и кладеть тотъ недугъ и всякую болѣзнь и портежъ на той на золотой кровати подъ одѣяло—до вѣка. Аминь.

8) *Господи Боже, благослови отче.* Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Лежать кости мертвыхъ, лошадиная и звѣринная человѣческія, не имѣютъ въ себѣ ни щепоты, никакой болѣзни, ни въ костяхъ, ни въ мозгахъ; такъ бы у меня у раба Божія (м.) не было бы ни щепоты, ни болѣзни ни въ костяхъ и ни въ мозгахъ. Какъ лежать мѣдь и желѣзо и не имѣютъ въ себѣ ни щепоты, ни болѣзни ни въ суставахъ, ни въ мозгахъ, такъ бы азъ рабъ Божій (м.) не имѣть въ себѣ ни болѣзни, ни щепоты ни въ костяхъ, ни въ мозгахъ, ни въ суставахъ. Какъ не имѣть въ себѣ камень на щепоты, ни болѣзни, ни въ костяхъ, ни въ мозгахъ, ни во всѣхъ суставахъ, такъ бы азъ рабъ Божій (м.) не имѣть въ себѣ ни щепоты, ни болѣзни, ни въ костяхъ, ни въ мозгахъ, ни во всѣхъ суставахъ.

9) *Отъ трясовицъ (лихорадки)—совѣтъ.* Человѣкъ пей вино и клади въ вино пороху пищального.

10) *Если у кою зубы болятъ.*—И ты поди въ лѣсъ и найди рябину на мурывицѣ, возьми у нее сердце и спрашивай у неї: болѣть ли у тебя, рябина, коренье и сердце; такъ бы у раба Божія (м.) зубы не болѣли во вѣки.

11) *Заговоръ, у кою зубы болятъ.*—Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Господи Боже, благослови отче. Стант я рабъ Божій (м.) благословясь, пойду перекрестясь и Богу помолась изъ избы дверьми, изъ коротъ воротами; пойду азъ рабъ Божій (м.) путемъ дорогою, и истрѣчу азъ рабъ Божій (м.) мертвѣца и спрошу мертвѣца, скажи ты мнѣ, мертвѣцъ, рабу Божію (м.): „болѣть у тебя зубы и щеки?“—и речетъ мертвѣцъ: „не болѣть у меня у мертвѣца зубы, и у всѣхъ у мертвѣцовъ не болѣть ни зубы, ни щеки“. И такъ бы не болѣли ни зубы, ни щеки у меня у раба Божія отъ твоего гробу, а до моего вѣку.—Помози мнѣ пречистая Богородица отъ сей болѣзни зубиша и щепотиша. Святые Архангелы Аристовы, Михаилъ и Гавріилъ, и всѣ силы небесныи и святый священномученикъ Христовъ Антина и святай ангель хранитель мой, преланий мнѣ отъ Бога на сохраненіе отъ рожденія моего, сохраните меня отъ сей болѣзни зубиша и щепотиша и червя зубиаго, во вѣки вѣковъ. Аминь.

12) *Слова отъ чирьевъ.* Когда чирей народится на тѣлѣ, и ты нашупай его перстомъ безъмяннымъ, да возьми ножъ, да очерті кругомъ девять разъ, да трижды на крестъ острѣемъ ножничнымъ окреши, да плаки, и говори злонравный чиревъ, отъиди отъ раба Божія (м.), иди въ пустой лѣсъ. И другой разъ чирей станетъ, и ты учини такожъ, а самъ говори: Злонравный вѣредъ, изгнанъ отъ раба Божія (м.), иди и на злаго моего супостата; а въ третій разъ тоже, а больше того не увидишъ и не скажешъ ничего.

13) *Отъ чирьевъ (совѣтъ).* Обдаися водою, и воду возьми на недвижномъ кинѣ.

14) *Заговоръ отъ уразу.* Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Есть святой окіанъ-море; за окіаномъ-моремъ есть синайская гора, на синайской же горѣ лягъ змѣй воѣдеть мерзлое дерево, какъ въ мерзломъ деревѣ лягъ ни руды, ни щепоты, ни болѣзни, такъ бы не было у раба Божія (м) ни руды, ни щепоты, ни болѣзни. И коль я рабъ Божій (м) говорю сей стихъ, толь бы скоро у сего раба Божія (м) сія болѣзнь прошла.

15) *О томъ же.* Есть Волга рѣка; есть на Волгѣ на рѣкѣ мужъ вѣдунъ, и тотъ мужъ вѣдунъ заговариваетъ у раба Божія уразы древанные, уразы костяные, уразы желѣзные, уразы земляные. Да еще у мужа у вѣдуна есть бани парная; въ той въ бани въ парной шелковозелеными вѣниками захвастываетъ вѣдунъ мужъ уразы желѣзные, уразы древанные, уразы костяные и всякие уразы и отравы и рану кровавую у раба Божія (м).

16) *О томъ же.* Стоитъ ступа желѣзная; на той ступѣ желѣзной стоитъ стулъ желѣзный; на томъ стулѣ желѣзномъ сидить баба желѣзная; и прилица у неї желѣзная и веретено у неї желѣзное; и прядеть она кудель желѣзную; и зубы и глаза у неї желѣзные; и вся она въ желѣзе. И подъ той ступы желѣзной стоитъ ступа золотая; и на той ступѣ золотой стоитъ стулъ золотой; на стулѣ золотомъ сидѣтъ дѣвица золотая, и глаза и зубы золотые, и вся въ золотѣ; и прилица золотая и веретено у неї золотые, прядеть кудель золотую. Ой, есі, ты, дѣвица, дай ты мнѣ иголку золотую защитить и запечатать всякия раны кровавая, всякия болѣзни и всякую изувѣтъ отъ всякаго человѣка и отъ мужескаго пола и отъ женска, отъ отрока и отъ отроковицы, отъ чернеца и отъ черпаницы.

17) *Слова уразны.* Есть въ морѣ-окіанѣ стоять бѣль камень, и выходитъ на тотъ бѣль камень старъ человѣкъ на исцѣленіе и на избавленіе болѣзни, прикладываетъ кость къ кости, снимаетъ щипоту и болѣзни и всякие уразы у сего раба Божія (м) во вѣки вѣковъ, аминь.

18) *О томъ же.* Господи Боже, благослови. Сидитъ баба на золотой ступѣ, золото прядеть, пришинаетъ золотой иглою и золотою нитью кровь у раба Божія (м) внутреннюю и сердечную и жильную и порѣзную и всякую недужную.

19) *Слова щипотные и уразны.* Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Есть море-окіанъ. Ёдетъ изъ окіана моря человѣкъ мѣданъ, и конь подъ нимъ мѣданъ, и лукъ его мѣданъ, и стрѣлы мѣдные, и тянеть крѣпокъ лукъ и сгрѣляетъ мѣтко. На мху стоитъ сосна золотая, на соснѣ золотой бѣлка золотая; и подстрѣливаетъ мѣдный человѣкъ бѣлку золотую и вынимаетъ у неї сердце золотое, расколеть на трое и наговариваетъ и заговариваетъ трои слова щипотные, во вѣки вѣковъ, аминь.

20) Господи Боже, благослови. Есть море золотое. И въ томъ морѣ золотомъ есть кровать золотая, и на той на кровати на золотой сидѣтъ золотая швейка и держитъ въ золотыхъ рукахъ золотую иголку и шелковую нитку и сшиваетъ у сего у раба Божія (м) тѣло съ тѣломъ, кровь съ кровью, уразъ и щипоту.

21) *Кровь заюваривать.* Какъ Іуда удавилъ у горька древа осины, такъ бы унялась кровь у раба Божія (м) внутренняя и сердечная.

22) *О томъ же.* Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Есть море-окіанъ, есть среди моря-окіана бѣль островъ; на бѣломъ островѣ бѣль мужъ; у бѣлага мужа золотая иголка и нитка шелковая; приходитъ къ рабу Божію (м), зашивается рану съ краю на край, съ конца на конецъ, самъ говоритъ такъ: стой руда въ ракѣ, во вѣки вѣковъ.

23) *Слова жильные и крошащие.* Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Есть Святое море-окіанъ, есть средь моря-окіана бѣль камень алатырь, и сидѣтъ на бѣломъ камени красная дѣвица, именемъ Анастасія; есть у неї три иглы златые красные и три нитки шелковые красныя и приходитъ къ рабу Божію (м), зашивается рану сию кровавую бѣль отрыжки, чтобы не было изъ щепоты, изъ болѣла, изъ запухло во вѣки вѣковъ. Изъ за сорокинскихъ горъ вѣлетаетъ воронъ двоглавой, одноглавый, однокрилый, и одногодой и прилетѣтъ изъ дѣвицы красной къ Анастасіи, ухватить три иглы златыя красныя и три нитки шелковые красныя и понесъ за синее морѣ, уронилъ средь моря на дно. И какъ то два хоря не бывать изъ щеламъ, изъ ниткамъ, такъ бы не бывать руды изъ раны кровавой у раба Божія (м).

24) *Кровь заюваривать.* Господи Боже, благослови Отче! „Молви трижды“. При царѣ было Ахавѣ; небо было мѣдано, земля была желѣзна, небо не дало росы, земля не дала плодовъ; такъ бы кровяные раны руда стала иссечь у раба Божія (м), чтобы не было въ ранѣ изъ щепоты, изъ болѣзни и изъ крови, сего нова чѣсяца и вѣтха, на всякой день и на всякой часъ, отъ вынѣ вдохѣка; за молитву пречистыя твои матери, Господи Іисусе Христе Сынѣ Божій, помилуй мя грѣшнаго. Аминь.

25) *Отъ порѣзу (совѣтъ).* Возми въ лѣтѣ траву, на которой травы живеть пѣна блѣла, что слюна, и ту траву возьми да изсуши, да клади на порѣзъ.

26) *Слова отъ забѣли (озибба).* Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Истинный Господь нашъ Іисусъ Христостъ, создалъ ты небо и землю и по всей твари установилъ на земли четыре вѣтра: востокъ, западъ, югъ и сѣверъ, и море и рѣки и мразы лютые; и по твоему повелѣнію мережетъ море. И сей твой рабъ (м) озяблъ отъ мороза; и уставилъ Ты Господи, праведное солнце на небеси таять и согрѣвать море и рѣки и озера и всю землю; такъ и у сего раба Божія (м) согрѣй забѣль праведнаго солнцемъ и ту исцѣла у него и возьми щипоту и болѣзни.

27) *Святая такова, чтобы хмѣльнаю не пить во вѣки.* Могила выкопать, гдѣ не знаемо; мертвца не вынять вонъ; да верхняя доска снять; и саванъ оправить, и пронять сквозь саванъ трижды игла, и взять воды съ берега, и сквозь саванъ и сквозь иглу та вода прощесть трижды, а самъ говори: Земля-мать, ты меня поиши и кормиши и въ землю тужь и поиши; и отъ тебя, мать-земля, всякие плоды исходять и добрые и злые и хмѣль, и чтобы мнѣ рабу Божію (м) того хмѣльного питія не пить, не зреТЬ, не хотѣти, не помыслити. Адамъ отецъ мой, а я сынъ твой, избави меня сына своего раба Божія (м) отъ хмѣльного питія, чтобы мнѣ не пить и не жаждать, не хотѣти, не зреТЬ, не слышати; а сказалось бы мнѣ питіе хмѣльное наче всякой горести въ смрадѣ. А ты, усопшій, сколько времена лежишь, сколько хмѣльного не пьёшь, ни тиѣ хлѣба, такъ бы мнѣ рабу Божіему (м) хмѣльного питія не пить, не хотѣти, не зреТЬ, не слышати, не подумать до гробной доски. А тебѣ, усопшему, вѣчная память, во вѣки. Аминь. „И надѣй водой той говори трижды сіи слова и дай пить; и отъ могили пошедь, назадъ пяты не мало отступи, и загреби того мертваго отъ пять“.

(Продолженіе будетъ).

Іноземні Ізвѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Парижъ 20-го февраля (3 марта), пятница. Въ прокламаціи дона-Карлоса къ испанцамъ говорится, что онъ въ настоящее время отказывается отъ борьбы, въ виду численного превосходства непріятеля и съ цѣлью прекращенія кровопролитія. Вследствіе сегонашней дурной погоды, донъ-Карлосъ откладываетъ свое отданіе въ Англію до завтра.

Константинополь 21-го февраля (4 марта), суббота. Васса-эфенди отправится сегодня въ Боснію. Султанъ даровалъ населенію Босніи и Герцеговинѣ освобожденіе отъ налога въ теченіе двухъ лѣтъ.

Рагуза 21-го февраля (4 марта) суббота, По славянскимъ источникамъ, инсургенты обнародовали прокламацію, въ которой требуютъ свободы и безусловной независимости, гарантированныхъ державами, такъ какъ они считаютъ проекты реформъ неосуществимыми.

До сихъ поръ дарованный обѣщанія никогда не исполнялись, а потому инсургенты видѣть себя въ необходимости добиться свободы и будуть продолжать сражаться. Инсургенты изъявляютъ державамъ благодарность за оказанное посредничество и поддержку. Эта прокламація, подписанная военодами Герцеговинѣ, будетъ завтра отправлена заграницу.

Мадридъ 21-го февраля (4 марта), суббота. Всѣмъ карлистамъ, которые сложатъ оружіе до 15-го марта, объявляется амнистія. Газета „Ероса“ извѣстила, что правительство подготавливаетъ уравненіе всѣхъ провинцій по отношенію правъ и обязанностей.

Лондонъ 23-го февраля (6 марта), понедѣльникъ. Императрица Австрійская прибыла сегодня въ Лондонъ.

Герцогъ Эдинбургскій выѣзжаетъ за границу для сопровождения супруги въ Петербургъ, сегодня вечеромъ.

Рагуза 22-го февраля (5 марта), воскресенье. Сегодня далматинскій памфетникъ Родичъ имѣлъ совѣщеніе съ вождями инсургентовъ, которые настаивали на своемъ отказѣ принять реформы и объявили, что они подчинятся Портѣ, если Турція вызоветъ изъ Герцеговинѣ 40 батальоновъ и допустить вооруженныхъ инсургентовъ переговаривать съ боями, и если Австрія или одна изъ дру-

гихъ державъ не захотятъ произвести военнаго вмѣшательства. Баронъ Родичъ отвѣтилъ, что невозможно допустить подобныхъ требованій. Австрія придерживается нейтралитета и будетъ строго наблюдать за границами; къ концу марта Австрія прекратитъ всякия вспомоществованія переселенцамъ.

Штутгартъ 19-го февраля (2 марта), четвергъ. Ея Императорскому Высочеству Великая Княгиня Вѣра Константиновна, Герцогиня Виртембергская, разрѣшилась отъ бремени двумя принцессами-близнецами. Состояніе здоровья Августайшой матери и новорожденныхъ вполнѣ удовлетворительно.

Вѣна 21-го февраля (4 марта), суббота. Газета «Politische Correspondenz» сообщаетъ изъ достовѣрного источника, что Порта, по дружественнымъ соображеніямъ державъ, даровала инсургентамъ полную амнистію, а эмигрантамъ—безнаказанное возвращеніе на родину, защиту отъ притѣсненій, даровой матеріалъ на постройку домовъ, необходимыя для посѣва сѣмени, освобожденіе отъ десятинной подати въ теченіе цѣлаго года и отъ про- чихъ налоговъ въ теченіе двухъ лѣтъ. Объ этомъ сообщено Портю представителямъ державъ при константинопольскомъ дворѣ. Специальные комиссары Порты въ Босніи и Герцеговинѣ принимаются на австро-венгерской террорії всѣ мѣры для ускоренія возвращенія болгровъ.

Редакторъ неофиціальной части *A. Рудницкій.*

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 3-го марта 1876 года!

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.